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Kéziratok min küldetnek vissza.

A fejlettebb osztrák indusztriának oltalom nél­
kül egy évtizedre kiadatott liazai ipar olcsóbb tőké­
vel, gyakorlottabb munkásokkal, alkalmasabb fel­
szereléssel és lefoglalt piaczokkal rendelkező osztrák 
versenytársa mellett továbbra is a mai csenevész 
állapotaira marad kárhoztatva, ha ugyan az újabb 
szerződés megkötésének időpontjáig: 187(i-ig nem 
vész ki teljesen a magyar iparos vállalatoknak gyám 
és istáp nélkül hagyott, még itt-ott elvétve fonnyadó 
csemetéje.

Mi pedig az osztrákok szép szemeinek kedvéért 
és öngyilkos lojalitásunk kegyelméből maradunk a 
jövőben is csaknem kizárólagosan földművelő álla 
mok, mely biztos és magas lábra állított államház­
tartást akar fentartani, évekre előre megállapítja 
takarékossági tervezetet, — ha ugyan a pénzügyőr 
ur szép előirányzatait egy országos fagy, jégeső vagy 
vizái' előre m m látható esélye tünkre nem teszi.

Országos nyomorúságunk, melynek talajában 
lépten-nyomun újabb hajtásokat ver a koldusbot 
szomorú plántája, kiábrándíthatta a nemzetgazda­
ságnak— bár piros bársonyszékben ülő—Mokány 
Belezi jelt is a csalitból, mintha a földművelő Ma­
gyarország még mindig ama tejjel, mézzel folyó, a 
terniészetkincsben kimeritlieflen éléstára lenne Eu­
rópának és oly dúserejii löki, melynek talaja pótolni 
képes az ipar és kereskedelem keresletét.

Az orránál valamivel tovább tekintő belátás is 
okulhatott a közelmúlt kézzel markolható tanúságain 
és azon aggodalomra juthatott, hogy oly ország, mely 
összes szükségleteit mezőgazdasági termények kivi­
tele utján fedezi, túlságosan kizsákmányolt talajában 
is megsinli e rablógazdaságot.

Az 18C7-ot megelőző 77 évfolyamán ugyanis 
23 rósz esztendejük volt gazdáinknak. 18(111 óta 
pedig még kielégítő termése sem volt Magyarország­
nak. Nincs-c a termések c fokozatos gyengülésében 
része a talaj kimerülésének, mely az egykor két vi­
lágrész magtárául szolgált Spanyolországot mai 
sivárságába sülyeszté? Miért hiúsítják üszög és rozsda, 
szárazság és fagy most sűrűbben meg a gazda remény­
kedéseit, mint ezelőtt? Mert a gyengülő talajban 
tenyésző gyengébb növényzet nem elég erős cllcnt- 
álini az idők csapásainak. A sűrűbben jelentkező 
pusztító férgek is a rablógazdaság által kiszivattyú­
zott földeken szoktak clhatalmaskodni.

Tekintélyes nemzetgazdasági Írók — mint Beö­
thy, Keleti úgy vélekednek, bőgj" az évek során át. 
csalódott gazdasági reményeink meghiúsulása a ki­
váló kiviteli czikket képező búzának folytonos s a 
talajt kimerítő szertelen termelésére vihető vissza.

A tapasztalás bizonysága kiáltéan meghoznád 
hatja azon reménykedést is, mely Magyarország ki 
zárélagos földművelési keresletének kielégítő voltát 
az altöld áldásos földjének dús termékenységéio álla 
pitja.— Nem vitatjuk és tagadjuk mi el az altöld 
talajának áldásos voltát. Csakhogy ép itt ellensú­
lyozzák a föld termékenységét a szerencsétlen klima­
tikus viszonyok, a hőmersék jelentkező végletei. A 
tél a magyar sík rónaságon oly hideg, mint akár 
Csehországban, holott martiuson kezdve a meleg 
rendszerint oly gyorsan fokozódik, hogy már april— 
júniusban Olaszországéról versenyez. A nyári cső 
ritkaság, de nem annyira a késő fagy. 11a pedig jut 
nyári eső, többnyire aratás idejére esik, nagy pana­
szára a gazdának, kinek gabonáját az időit már nagy

Anyagi érdekeink néhány fontos kérdése.
Sokat lamentáltak és folyton lamentálnak anyagi 

viszonyaink szomorú helyzete felett. A lapokban 
máig sem érte végét a panaszos litánia, mely a május 
20-iki országos fagynak káros következményeit oly 
lesújtó és Magyarország anyagi érdekeinek minden 
barátját megdöbbentő adatokban mustrálja.

A természet fagyos újainak csapása, mely egy 
szép reggelre váradéra szőlőink, kerti véleményeink 
és rozsunk tetemes részét felpereseié, szomorú és 
drasztikus illustratiójául szolgál azon nemzetgazda­
sági politika bölcsességének, mely egy rendezett es 
kultúrái színvonalra igényt tartó államot teljesen a 
természet szeszélyének alávetett és egyoldalú föld­
művelés szikkadó forrásaiból vél Európa kellő köze­
pén fentarthatni és felvirágoztatni.

Valóban; bámulatos egy rövidlátás! Ez ország 
sorsának törvényhozó és kormányzó vezetői a termé­
szetnek csaknem évenkint megújuló csapásos intel­
mei daczára sem értek meg a belátásra, hogy Ma­
gyarország anyagi jövőjének biztosítása érdekében 
elvégre ki kell emelni hazánkat a földművelő állam 
egyoldalú és kezdetleges gazdasági helyzetéből és 
legyen bármi áron, biztosítanunk kell ama feltétele­
ket, melyek az egészséges honi ipar és kereskedelem 
alapjai megvetésében okvetlen kellékei.

Sajátságos alkalmas időben méretett reánk, a 
„kárán tanuló magyar“ okulásául az időjárás leg­
újabb leverő intése, épen egybeesve azon vámügyi 
szerződés megkötésével, mely szerződésben honi ipa­
runk és kereskedelmünk fejlődésének létfeltétele: az 
önálló magyar vámterület 10 évre újból elejtetett.

T A R CZA.
Zsidó dalok.

ír.
Máz kir.*)

A templomban imádságot 
Parancsoltak rám,

Mely megintő: emlékezzem 
Beád, jó apám.

Oda állnak, oda tartják 
Az imát elém;

Abból kérjek nyugodalmat 
Néked, apám, ón.

Abból kérjem mennyországod,
S égi üdvödet,

És mindent, mi, téged, apám,
Úgyis megillet.

Ez imát csak néha mondjam —
Nagy ünnep napján: —

Pedig mindig lelkemben élsz,
Ugy-o jó apám?!

Ernyői Adolf.

Isten ujja a történelemben.
— Borosa Mihálytól. —

5. Isten harmadik ujja.
Johanna még jókor elillant Nápolybái, hogy a 

boszuállás kezét elkerülje. Január 24-én indult meg

*) Emlékezés n halottakra.

Lajos a főváros ellen. A város határánál várták Nápoly 
követei; de Lajos mégsem hallgatta őket; a főváros 
kapujánál a trón menyezettel várták az ország nagyjai; 
de Lajos azt sem fogadta el s minden ragyogó pompa 
nélkül vonult be a fővárosba.

Nápolyba érve Lajos, legelső gondja volt testvére 
gyilkosait felfedezni, és Saneia Johanna legkedvesebb 
udvarhölgye máglyára liurezoltatott, gr. ICatanráró Con- 
rád, András valódi megfőj tója inkább széttépetett, mint 
kivégeztetett. A kivégzések után magához hivatta az 
ország nagyjait s hódolati esküt tétetett velők. Ezek 
gyülekezetében vette át a két éves Martod Károlyt, s 
kalabriai lierezcggé nevezvén, neveltetés végett mint 
András fiát fényes kísérettel Magyarországba küldte. 
Ennek megtörténtével követeket küldött a pápához s 
követelte a pápától, hogy öt személyesen, vagy kép 
viselője által királylyá koronáztassa, Johannát, mint 
András gyilkosát elfogassa s törvény utján kivégez­
tesse. Mig a követek Avignonban jártak a pápánál, 
azalatt bejárta az országot, az erődöt magyar katona­
sággal látta el s hatalmát megerősítette Nápolyban.

Alig érkezett vissza a fővárosba, megérkeztek 
követei is a pápa azon izenetévol, hogy Lajos kíván­
sága teljositlietlen, mert születési jogánál fogva Johan­
nát illeti a trón, lm pedig bárom kiküldött bibornok 
vizsgálata után bűnösnek találtatnék, annak fiát Mar­
tod Károlyt, annak halála után pedig a pápai udvart. 
Hogy mennyit adhatott Lajos a három bibornok vizs 
gálatára, meggyőzhette Lajost, azon fogadtatás, mely­
ben a bájos királyné s most elismert férje, Lajos kö­
vetei szeme láttára részcsitctctt. Tizcnnyolcz bibornok, 
számos főpap s az összes papság ment eléjük a mint 
Avignonban érkeztek s Irénmenyezct alatt vezettettek 
a főtemplomba, a hol talán soha nagyobb valósággal 
nem zengedezték : „ez a legszebbike Jerusálcm leányai­

nak, a melyeket láttatok; ez az, ki feljö a pusztából 
gyönyörűségekkel bővelkedve, az ü szerelmesére tá­
maszkodva ; ez az a szép, ki elöjö mint a felkelő hajnal 
szép mint a hold, választott mint a nap; ez az a szép, 
ki legszebbje az asszonyoknak, hasonló a mirlmtáblá- 
hoz.“ Ugyanekkor Johanna férjének szentelt arany 
rózsát nyújtott át a pápa e szavakkal: „fogadd tőlünk, 
isten méltatlan helytartójától fogadd e rózsát, mely a 
két Jerusálcm a küzdő és győzelmes egyház örömét 
példázza s minden hívők legszebb virágát, a szentek 
örömét és koronáját képviseli. Fogadd kedves fiam, 
a ki nemes, hatalmas és erényes vagy a világ előtt, 
hasonló a vizekbe plántált rózsához.“

A pápa ezen kétértelmű eljárása még jóbban 
megerősítette azon elhatározását, hogy Nápoly bírását 
biztosítja magának s Apor István vajdát az ország 
helytartójává nevezvén visszainduld! Magyarországba 
Onnan ismét követeket küldött a pápához, kik által 
kérte azt, hogy adományozza neki Nápolyi, vagy ha 
azt nem teheti, ö önként kivonja seregét; de csak 
azon feltétel alatt, hogy Johanna, mint András gyil­
kosa szigorúan büntettessék Kelemen pápa a helyett, 
hogy Lajos követeinek határozott választ adott volna, 
Johannát pénzzel cs sereggel ellátva Nápoly ellen in­
dította és sikerült is azt hosszas küzdelem után vissza 
foglalni, miután a magyar helyőrség többnyire német 
zsoldosokból állott, a kik annak szolgáltak, a ki job­
ban fizette őket. E vereség még jobban felingcrelte 
Lajost, uj sereget gyűjtött, hogy boszutálljon Nápolyon 
a hitszegésert s bár a pápa követeket küldött hozzá, 
hogy feltételéről lebeszélje; de Lajos szilárdan ragasz­
kodott a második hadjárathoz, annyival inkább mórt 
a kiskorú Martell Károly Budán meghalt s annyival 
több jogot érzeti Nápoly koronájához, ltoppant haddal 
megindult s gyertyaszentelő napját 1360. Padiéiban
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ritkán találtja lábon. Legyen bár a viszásság oka az 
alföld erdő'hiányában, mint. ezt akadémiai hires 
székfoglalójában 13 éveiéit ílrkövy Adóit vitatta, 
avagy legyen igaza ellenfelének llunlalvy Jánosnak, 
nem vitázva azok felett, ki sem tagadhatja cl az ég­
hajlat c jellegéből folyó szórnom valót: hogy az al­
föld gazdag tele vény földje, mely kedvező időjárás 
mellett csodálatos termést ad, hosszabb évi átlagok­
ban kevesebbet produkál az egyenletes!) termésű fel­
vidéki ős erdélyi földeknél.

Vegyük mindezekhez a gabona árának- folytonos 
esését az európai piaezokon, mely „London Gazetta“ 
egy közelebbi kimutatása szerint annyira ment, hogy 
1868-tól 1874-ig 50; 74-től 75-ig 20 százalékkal 
csökkent; ne feledjük veszélyes concurrentiáját a 
román gabonának, melyeknek tárt kaput nyitott leg­
újabb nemzetközi szerződésünk bölcs előrelátása: es 
előttünk áll Magyarországnak, mint kizárólagos ga­
bonatermelő államnak európai jövője.

Anglia és Belgium, Franczia- és Oroszország, 
c nálunk valamivel déisabb, tekintélyesebb államok 
nem átallották nemzeti jövőjük nagysága érdekében, 
a viszonyok jelentkező gyakorlati szükségéhez képest, 
az önálló vámterület, sőt a védvám mesterséges esz­
közeihez folyamodni, megvetvén ezúton alapjait mai 
virágzó iparuknak.

Nálunk azonban nem jelentkezik szükségesnek 
a honi iparnak nyújtandó e segély, hisz mindössze 
csak 5—17 millióval múlja felül hét év alatt a kül­
földre vitt nyers terményeinkért befolyt országos ke­
reskedelmi bevételünket a külföldi és osztrák ipar- 
ezikkekért kiszivárgott tételek összege. 1$. N.

Pünkösd vasárnapja Alcsiitlion.
— Közli Lits Gyula. -

József föherczcg ö fensége gyönyörű alcsullii 
kertjére évenkint 30—40 ezer Irtot áldoz, de daczára 
c tetemes összegnek a szép parknak egy nagy hiánya 
volt, az t. i., hogy a júliusi forró napok az emberi 
szorgalom és muizlés alkotta édent clpörkölték any- 
nyira, hogy a folyton akószám hordott viz a kert üdén 
tartására nem volt elegendő, a sok gond — fáradalom 
mai ápolt gyönyörű pázsit, mesés szépségű rózsalige 
telt, a hódító keleti növények, hatalmas koronás iák 
bágyadtan zsugorodlak össze a kiégett talajban, mert 
kézierü nem volt elégséges naponkint szomjúságukat 
oltani. — E hiányon segítendő, ő fensége elhatározta, 
hogy tetemes költség árán bár, de gépezet segélyével 
teszi lehetővé a park öntözését, s c ezélból l 1 brich 
gépésze által tervet készíttetett, s pedig egy nagyszerű 
vizemelö- és locsoló gépezetre. A tél óta folytatott épít­
kezések, gépberendezések, aknázások a múlt hetekben 
elkészülvén a 75 ezer írtba került, csupán hazai 
készít m é n y ü gépezet — feladatára készen állott. Mi­
előtt azonban ő fensége a gép működését megkezdette

volna, saját s az azzal foglalkozók megnyugvása végett 
szakértői‘vizsga alá bocaájtá, mivégböl llieronimy m. 
kir. köziek, minis, álamtitkár urat és a budapesti po 
lyteehnikum géptanárát kérette magához, s egyúttal,— 
,'i fensége a törvény iránti tiszteletének is kiváló jelét 
adandó - az iparlörvény követelményeihez képest mint 
megyei „testimonium legalul “ megyénk t. főmérnökét 
Zalay urat s o sorok közlőjét, mint a járás szolgain 
raját — úgyis mint a géprendöri tekintetben illetékes 
közegeket hívta meg.

A szakértői és hivatalos vizsgálat pünkösd vasár­
napján délelőtt történt. A meghívottak 10 órakor meg 
érkezvén ö fensége által kiváló szívélyesen lőnek 
fogadva, s személyes vezetése mellett a gépház meg­
szemlélésére indulónk. A gépezet leírását c lap műit 
száma közölte, itt nem szólunk róla.

Delet csendített a fejedelmi kastély kis harangja, 
midőn a szemléről visszatérve ő íenségo ligyelmeztete.lt 
bennünket, hogy: „Uraim a leves megpuhult;'1 hasz­
talan mentegettük magunkat, hogy egy kissé átöltö­
zünk, a fenséges ur nem barátja a eziezomának , kije­
lenté, hogy ü is csak fehér vitorlavászon-ruhájában s 
mondaszerii alcsuthi csizmáiban marad, „sob’se zseni- 
rozz.uk magunkat, csak mint otthon!“ ennyi kegy és 
elnézés persze visszautas!(Inatlan volt, s mi mindnyájan 
amúgy porosán az útról, jól neki melegedve, foglaltuk 
el Nyári ezredes és kamarás ur által ö fensége körül 
kijelelt helyeinket.

A „menü“ természetesen minden gastronomiai 
érdeket fényesen kielégített; buzdulva fenséges házi 
urunk szenvelgés és az illem merevségeitől ment jói 
példáján, úgy éreztük csakhamar magunkat, mint mikor 
az ember aféle jó composscssor házánál búcsú-ebédre 
telepedik le. — Ä társalgás természetesen kizárólag 
magyarul folyt, a technikai tanár ur párszor ugyan 
merényletet követett el a német nyelv javára, de fen­
séges urunk következetesen magyarul válaszolván, 
végre megadta magát sorsának.

Csodálattal vegyes áhítattal hallgattuk a páratlan 
föherczcg kedélyes és zamatos elbeszéléseit, élményeit, 
a népeiéiből szerzett tapasztalatait. Politikáról nincsen 
szó; s természetesen is, akárhány olyan lcabzsi talál 
koznék, a ki jó föherczegiink egyenes, őszinte nyilat 
kozatait más burokba takarva úgy adná tovább, hogy 
abból politikai töke gyártatnék, ezt kikerülendő, a 
politikai discursus csak per tangentem fordul elő 
Mégis nem állhattam meg, hogy' egy meggyőződés szülte 
nyilatkozatát itt fel no említsem. „Fenséges uram — 
szólók—a constellátiók úgy mutatkoznak, hogy alig­
hanem alkalma nyílik a m. kir. honvédségnek, hogy 
a fenséged vezénylete alatt szerzett tanulmányait a síkon 
érvényesítheti.“ „Az meglehet—feleié—mondtam is 
Andrássynak, hogyha kell a rácsokat bízza rám, majd 

! azokkal elbánok a honvédekkel.“
Ebéd után a fegyvertárba mentünk hol a kitűnő 

havannah Carvnial füstje és a zamatos fekete mellett 
teljes élvezettel hallgattuk ö fenségének a különböző 
fegyverszorkczetekrül tartott alapos magyarázatait. A 
fegyvertár részben a boldogult nádor, részben József 
fölig, ü fensége gyűjteménye, — igazán páratlan—lát 
hatni itt a barbarizmus minden elölülő instrumentumát

ünnepelte. Midőn Mól linói táborozott Tarantói Lajos, 
— a kit a pápa királyi czimmel ruházott fel ilyen lo 
vagias levelet küldóttt hozzá: „Mi isten kegyelméből 
Jerusálcm és Sicilia királya felhívjuk Magyarország 
királyát, országunk háborgatóját, hegy álljon ki velünk 
párviadalra. Tudjuk, hogy nem sokba vesződ, lm a to 
kunjaid s más pogányjául a csata tüzében mint a ku 
tyák elhullanak, de mi kíméljük a mi harezosainkat, 
s hogy a béke mielőbb helyreálljon s a vérontás meg- 
kimóltessék, küzdjiink meg s a ki győz azé legyen 
az ország.“ Mire Lajos ezt válaszolta: „Leveledet nagy 
király vettem és olvastam. A párviadal tetszésemet 
nyerte meg s tudatom veled, begy egész seregemmel 
nem sokára veled szemközt fogok állani s akkor meg­
beszélhetjük a párviadal feltételeit.“ S azzal Aversa 
ellen indult s azt bovevén a fővárosba nyomult, hon­
nan Johanna és vitéz férje Gaulába menekült. Ott 
két bibornokot talált, a kik tudtára adták, hogyha 
azonnal ki nem húzódik a pápa átokkal fogja sújtani. 
Az alkudozások megkezdettek s Lajos kijelentette, 
hogy april 1-jéig fegyverszünetet tart, az alatt a vizs­
gálat fejeztessék bo s ha bűnösnek találtatik akkor 
Nápoly az övé, ha pedig ártatlannak találtatik, kivo­
nul s visszaadja Johannának elfoglalt tartományait. 
Johanna ellun szigorúan megindittatott a vizsgálat s 
bűnössége napfényre jött; de a pápa nem akarta, hogy 
szomszédságában egy hatalmas fejedelem uralkodjék 
s nem akarta, hogy a szép asszony elbukjék, s Johanna 
— felsőbb sugallatra — mogosküdött s tanuk által be­
bizonyította, hogy ö azon időben valami varázsliatalom 
által volt megszállva s ennek ördögi ereje által férje 
iránt ellenállhatlan ellen szonv öntetett szivébe s ezen 
megbabonázott magánkivüli, szétdult lelki állapotában 
támadt lelkében azon rémes gondolat, hogy férjét meg­
öli s azt mégis ötette.“

Ezen eskü alatt vallott s tanukkal igazolt vallo­
más alapján a bírák Johannát ártatlannak mondták ki 
s azon varázshatalmat marasztalták ol, a moly Julian­
nát megszállta. Ezen vallomásnak korunkban kevés 
ember adna hitelt; de hogy azon korban sem hitték 
az okosok, könnyű elgondolni, legalább Lajos követei 
a felvilágosodott veszprémi püspök és a vasmegyei fő­
ispán nem tudták, hogy az igazságszolgáltatás ravasz 
elferdítésén, vagy annak gyalázatos mcgszentsógtclcni 
lésén csodálkozzanak-e, meg vagyon róluk írva; de 
az Ítéletnek hódolniok kellett s a Johanna ártatlansá­
gára épített békekötést királyuk nevében alá kellett 
irmok, és Lajos nem bitből, nem nagylelkűségből, ha­
nem az avignoni igazságszolgáltatás iránti méltó undor 
miatt azonnal elhagyta Nápolyi; de azért sem a pápa 
kegyelme, sem az avignoni bírák Ítélete nem volt 
képes J o h a n n áréi a világigazgató igazbiró boszuját 
elhárítani.

Lajosunk háborgatásaitól megmenekült Johanna; 
de most meg a családi élet fellegei tornyosultak össze 
feje fölött. Dtirazzói Lajos mióta a visegrádi fogságból 
kiszabadult soha sem szűnt meg Tarantói Lajost Jo 
liánná nyomorult férjét haddal háborgatni. Pénzsegé­
lyével Olaszország csaknem minden rablóját zászlója 
alá gyűjtötte s azokkal saját hazáját siralmasan pusz 
titotta, inig nem Atella várában szoritatott, a hol német 
zsoldosai elpártolván tölo, kénytelen volt magát annyi­
szor megsértett királya és rokonának megadni, a ki 
öt az ovoi várba záratta, hol megmérgezés következ­
tében meghalt, midőn egyetlen lia, a nemesis boldog 
tálán vak eszköze 10 éves volt. Ez volt isten barma 
dik ujja az áratlan vérért.

(Vógo következik.)

a legprimitívebb szerkezettől egész a legfurfangosab­
bakig. Tegezek, nyilak, pánezélmgok, sisakok, kovás 
fegyverek, balták, bániok, buzogányok sokfele fajtájú. 
Uralkodók, a kir. házalt tagjainak, történelmi neve 
zotcsségü férfiak egyes fegyverzetei, végre a hátultöl­
tők minden eddig feltalált szerkezete, egyenlunt bemu­
tatva, magyarázta.

Innét az esztergályos műhelybe vezettettünk. Sa­
játságos látvány! fúró, faragó, sodró, csiszoló, fényező 
s Isten tudja miféle esztergályos holmik, ö fensége 
műhelye. Itt tölti napjának néhány óráját, dolgozik s 
pedig oly ügyesen mintha a kenyerét keresné vele. 
Láttuk kész munkáit: szivardobozokat, gyufatartókat, 
dísz korotokét s sok más Ízletes munkákat, méltán 
vidékünk első mesteremberének tarthatjuk, kinek az 
iparigazolványt az 1872-ik évi Vili. t. ez. értelmében 
bízvást kiadhatnám.

Ezután a könyvtárt tekintettük meg. Fejedelmi 
ez is. Képviselve van az egész continons irodalma, 
irodalmi ágak szerint ö fensége által rendezve, a clas- 
sicusok gyöngyei, bőimét hazai irodalmunk alig egy két 
kötete hiányzik tán. <3 fensége figyelmemet egy a 
14-ik századbeli exerzier-regl em en tr o volt ke­
gyes felhívni, gótli hetükkel nyomott képekkel illustrált 
verses katonai tankönyv, tán egyedüli az időből, felette 
jó hangzású rímes verselésbon Írva adja elő az egyes 
fokozatok kötelességeit és jogait.

Majd a palotaszere istállóba tértünk hol ö fensége 
gyönyönyörii kettős és négyes fogatai ragadták el sport 
érzelmeinket. Különösen szép egy kis pony négyes- 
fogat, alig nagyobbak egy erdélyi juhnál, eleven, kedves 
kis állatok, melyek a kis lierczeg és herczegnók udvari 
fogatát képezik.

Et mine venio—fenséges házigazdánk vezetése 
mellett a pompás diszkért megszemlélésére indulónk. 
Nem volt kiválóbb fa, bokor, csemete, virág, miket ö 
maga ne ismerteti volna. — A kertészettel ü maga is 
foglalkozik. Reggel már 4 órakor nyesökés vagy fü- 
részszel kezében kezd munkához s törhetlen szorga­
lommal folytatja kedvencz növényei körül a kertészeti 
teendőket; ültet, kapál, nyes, szemez, nemesit, egy 
botanikus egész tudománya- és szenvedélyével; de 
meg is látszik szorgalmának gyümölcse. A kert nagy 
szerűségéről e lap múlt számában említés tétetett, most 
erről nem szólok.

A szemgyönyörtöl aléltan majd nem jutottunk az 
iivegliázakba. Itt van a külső dísz praepaerendiája, na 
gyitás nélkül mondva van itt legalább 3—4 százezer 
dugvány (Stuffer) a legexoticusabh s értékesebb virág 
és kúszó fajokból; de itt a hőfok majdnem kiálllmtlan, 
32—33 fok meleg, de fenséges vezetőnk spártai ter­
mészete a meleget nem érezte, csüggedetlen magyarázta 
a legkíilönbfélébb növényeket. Innét ananas telepbe 
értünk, itt az éghajlat valamivel szolidebb volt, majd 
a pálmák és rhododendronok ligetén át a szabadba 
értünk, bel ennyi szépség és ily hőség után eszembe 
jutott, hogy: mindenütt jó, de —------

Négyöt óra hosszat tartott a kerti séta, lelki 
gyönyör és testi fáradalomtól lankadtan tértünk a főúri 
kastélyba, hol szívélyes társalgás után föherczcg ö 
fensége, vendégeivel egyenként melegen kezetszoritva 
szives fáradságukat megköszönte.

A holdvilágos estén gyönyörű ut volt hazafelé a 
szép Vaálvölgyön át, visszatekintve Alcsuthra, mint 
ködfátyolkép tűnt lél a világos estén a fejedelmi kas 
tély, mely termei és ligeteiben honfiúi érdemekben dús 
— igaz magyar vendégszerető királyi vért bír, kinek 
emléke élni fog minden magyar keblében és ajkán — 
mig e földön szittya vér pezseg.

li a t- ó s á g- i éle t.
Székesfejérvár szab. kir. város bizottságának 1876-ik 
évi junius 12, és 13-ik napjain tartott rondos havi 

közgyűlése.

A népoktatás rendezésére az iskolaszék által ké­
szített tervezet került tárgyalás alá. Erre vonatkozólag 
felolvastatott az iskolaszék jelentése, az erre lceletke 
zott tanácsi vélemény és a pénzügyi szakosztály jelen­
tése, mely 8 szakaszban foglalja össze az iskolaszék 
indítványát. A jelentés pontonként olvastatott és tár­
gyaltatott. Az első pontra, mely az elemi tanodák ki- 
kiegészitésóro vonatkozik, hosszas és éles vita után 
következő határozat hozatott: A külvárosi iskolák kü­
lönösön a zámoly-, olajmalom utczai és a tóvárosi nép 
tanodák mind egyöntetűkig szorveztetnek, 3 tanterem­
mel és 3 tanítóval láttatnak cl, és hat osztály állittatik, 
minden teremben két osztály. A tantermek felállítására 
vonatkozó határozat, terv és költségvetés beterjesztése 
végett kiadatik a mérnöknek. A belvárosi leánytanoda 
hat osztályúvá kiegészíttetik. A belvárosi fitanoda a 
jelen állapotban tartatik fenn. A szaktanítóéra nézve, 
a tanerők mikénti beosztásával, valamint a szükséges 
tanférfiu választásával az iskolaszék bizatik meg.

A jelentés második pontja az ismétlő iskolák 
rendezéséről szól. A tantárgyak kijelölését, a nemi el 
kiilönzés keresztülvitelét hozza nnpiredre, de függőben 
tartja ezúttal, csak is az erre vonatkozó tanterv kidol­
gozására, boterjesztésére és az avval járó költségek 
megállapítására kór utasítást, A terv ellen a tanács­
nak semmi kifogása nincs; a pénzügyi szakosztálynak 
sincs ellenvetése a tervezet ellen, de aggodalmát fejezi 
a nyilatkozó rendszer ellen, mely az iskolai szerve
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zéssel járó terheli végleges meghatározását ezúttal sem 
látja befejezettnek. A közgyűlés elfogadta az iskolaszék2
tervet
betej

terjesztését, utasítja egyúttal, hogy a szükséges tan 
vet munkálja ki, 's azt helybenhagyás végett hozzá

Következett a harmadik pont. Az iparos növen­
dékek iskoláztatását illetőleg az iskolaszék kiemeli a 
a rajziskolát, szaktanitást, az iskolai ismétlő folyamot, 
de gyakorlati kivitel előtt a tervezet hosszabb időt 
igényel; a pénzügyi szakosztály magáévá tette a ta- 
tanács véleményét és az uj tanerők alkalmaztatását 
elfogadta. Az iskolaszék, tanács és pénzügyi szakosz 
tály egyhangúlag pártolt javaslata a közgyűlés által 
is elfogadtatott, azon kibővítéssel: utasittatik az isko­
laszék, hogy a tanulmányok és tanítók felügyeletére 
az iskolák igazgatóit utasítsa.

A negyedik pontban az iskolaszék fennálló tan­
intézeteink mellett a polgári iskola felállítás! szüksé­
gét nem találja. Mindazon által a fiúgyermekeknél a 
szaktanitás szükségletét előtérbe állítja, ■— a lcánygyer 
melleknél pedig a polgári iskola felállitási szükségét 
kiemeli és javaslatba hozza úgy, hogy az elemi iskola 
5-ik és ti ik osztálya képezze a polg. leányiskolának 
I sö és második osztályát. A tanács azon megszorítással 
járul az iskolaszék véleményéhez, hogy az 5-ik és 
G ik elemi osztály, ha szakoktatással kapcsoltan Ivl- 
fcállitása eszközöltetik és néhány tantárgyak rendkiviili 
tanítása alkalmaztatik; a külön polgári iskola szült - 
gége fenn nem forog. A külön polgári iskola felállító 
sóra nézve a közgyűlésben eltérők voltak a vélemé­
nyek, a szólók töbségc a felállítás mellett beszéltek, 
azonban szavazásra került, s szavazattöbséggcl a tanács 
véleménye fogadtatott el. (Vége li'óv.)

Hasznos tudnivalók.
Szőlészeti titok. Titok ugyan, de olyan, a melyet 

a közjó érdekében közzétenni szabad. Ha ugyanis a 
szölötö mellé egy egy burgundi répát ásunk olykép, 
begy az annak tövében elrothadjon, úgy a tökének 
rendkívüli díszlés és termését fogjuk tapasztalná Ezt 
állítja jénevii szőlészünk dr. Tersanczky, melyhez mi 
csak annyit mondunk, hogy habár a biztos sikerért 
jót nem állunk is; de lehet a dologban valami s igy 
nem fog ártani, ha megpróbáljuk.

Hogy a férgek az elvetett dinnyemagot ne bánt­
sák. Egy szenvedélyes dinnyctermelö tapasztalata sze 
rint, lia a dinnyemagot elvetés előtt 24 óráig borban 
áztatjuk — az ily magot a férgek nem fogják bántani, 
sőt ezáltal a csírázás is elösegittetik s a kikelés biz­
tosabbá válik.

Vászonnemüböl tintafoltot kivenni. Akármilyen 
kellemetlen legyen is, de megesik mégis, hogy a vá 
szonnemti tintafolytot kap s ilyenkor jó ha a gondos 
háziasszony azt onnét mintegy kivarázsolni tudja. Nem 
mondok boszorkányságot, csupán egy egyszerű szert 
és módot, hogy mikép lehet ezt eszközölni. A tinta 
foltot bekenjük tiszta fagygyuval s néhány óráig igy 
állni hagyjuk; azután folyóvízben kifőzzük — megszap­
panozzuk s kimossuk; mire a tintafoltnak Ilire sem 
marad.

I I í i- e 1«-
— Lapunk azon előfizetőit, kiknek elő­

fizetésük e hó végével lejár figyelmeztetjük, 
hogy előfizetésüket mielőbb megújítani szíves­
kedjenek, nehogy a lap küldésében fennakadás 
történjék. Elölizetési (1 >j julius—szept. évne­
gyedre I írt. .10 kr. Július—decz. félévre IS frt,

— Az urnapi körmenet fényes volt. .felen volt 
az összes két nembeli tanuló ifjúság; városi, megyei, 
cs törvényszéki tisztviselők, sorkatonaság, az összes 
papság, ezéhek zászlóikkal; a szentséget vivő Du 
lánszky Nándor megyés püspök útja elé fehérbe 
öltözött leánykák virágot hintettek. Mindenki képvi 
solve volt itt, osztály és rangkülönbség nélkül, csak 
honvédet nem láttunk, még akkorát sem mint egy 
mákszem. Pedig a múlt évben a honvédek is kivonul 
tak, s jobban lőlek, mint a Jelasics bakák, kik kti 
Ionoson a zirczick előtt lötök furcsán, a sorlövés úgy 
hangzott, mintha réczékro vadásztak volna. Űrnap 
egész délelőttjén nem lehetett honvédet látni, mi történt 
velük ?

— Lapunk érdekessé és változatossá tétele iránt 
továbbra is igyekezni fogunk s e tekintetből munka­
társakról is gondoskodtunk; philadelphiai levelezőnk 
is, mint a fővárosból értesítve lettünk, rövid időn már 
leveleinek sorát.megkezdi; ezenkívül néhány neveze­
tesebb fürdőhelyről sikerült rendes levelezőket meg­
nyernünk. Az évnegyed kezdetén pedig tározónkban 
egy érdekes frnncziából fordított beszélyt kezdünk 
meg, egyik kitűnő frnnezia Író tollából. Tározóinknál 
föelvtil tűztük ki, hogy nagytcrjcdclmü közleményeket 
nem hozunk nehogy untaiévá váljanak. Helyi viszo­
nyokra nézve mindig nyíltan, őszintén, ha kell meg­
rovó lag szólunk, de a gorombaságot, otrombaságot 
mellőzve az irodalmi illem és tisztesség korlátái közt.

— A helybeli kir. járásbíróság eddigi köztisz- 
tcletü járásbil'ája Borosa Mihály ur o hó 12 én vált 
meg végkép hivatalától s lépett nyugalomba. Ügyi

nap vette át a hivatalt Komóesy Pál újonnan kine­
vezett kir. járásbiró. Az eltávozó Borúsa Mihály 
úrtól az összes járásbíróság! személyzet ünnepélyesen 
elbúcsúzott.

— A vértesaljai egyházmegye sedédgondnokául
megválasztott Tisza Lajos urnái f. hó lilán kül­
döttség jelent meg Koncz Imre esperes vezetése alatt. 
A küldöttség üdvözölte az uj segédgondnokot az egy­
házmegye nevében, s a legszívesebben fogadtatott.

■— Az Ónk, tüzelték csütörtökön este nyitották 
meg ünnepélyesen a felsővárosi ürtanyát, mely a ki 
rálykut épületben van berendezve. Este bét órakor 
zenekaruk kísérete mellett testületileg vonultak fel az 
uj ürtanyához, hol Ilavranek József főparancsnok 
rövid beszédet intézett a tűzoltó csapathoz, azután az 
őrség beosztása után visszaindultak a kiindulás helyére.

— A belvárosi kisdedovoda nyári mulatsága múlt 
szerdán délután szép sikerrel folyt le a „rózsás kert­
ben.“ Az óvó bácsi már bárom órakor kivonult kisded 
tanítványaival a kertbe, boly a kicsinyek oly szépen 
tánczoltalc, énekeltek, hogy mindenki gyönyörrel szem­
lélte őket, s bámulta nevelőnek ritka türelmét, ki ki­
csinyeivel még frnnezia négyest is t.lnvzoItatott, s va 
lóban mondhatjuk, hogy itt nem volt annyi confusió, 
mint a nagyok táltosánál este. Az esti órákban csak 
úgy hullámzott a közönség, a vendéglő kert egészen 
megtellett, s késő éjjel lehetett már, midőn egyes hely­
hez lehetett jutni. A táncz kora reggelig tartott. A 
jókedv általános és fesztelen volt.

— Színházunkhoz a szerződtetések már meg­
kezdődtek , s múlt számunkban közöltük is azok név 
sorát, kiknek szerződtetése bizonyos; jelenleg csak 
röviden azon észrevételt tesszük, hogy a szerződtetés 
sikerültnek mondható, azonban az operára mégis oly 
nagy súlyt fektetni kár volt, mert városunk közönsége 
egy jól szervezett operetté-, népszínmű- és dráma-tár­
sulatot íentarthat ugyan, opera azonban tekintve pénz 
viszonyainkat sokba kerül, nagy budge tot kíván s 
nagyon kétes fenlarthaté e? Mi nem hisszük; de ha a 
consortium végrehajtó bizottsága azt hiszi ám lássa a 
következményeket. Közönségünk örülni fog a jó ope­
ráknak, de bizony azok nélkül el lett volna jó ope­
rettek mellett, mely sokkal kevesebb kiadást igényel.

A helybeli városi takarékpénztár június hó 
2(1 án d. e. 10 órakor rendkiviili közgyűlést tart, me 
lycn több fontos tárgy lesz.

— A pesti lapok közül néhány azon kószahirt 
közölte, hogy városunkat a jég elverte, s hogy szép 
színházunk leégett, melyből bála Isten egy szó sem 
igaz. Bizony lelkiismeretlonsóg a fővárosi sajtét ily 
dolgokkal felültetni, s az oly éretlen egyének, kik ily 
dolgokban lelik dicsőségüket megérdemelnék, ha a 
lapok nevüket közölnék, hadd ismerné a publikum 
azokat s részesítené méltó megvetésben.

— Uj könyvek. A „Franklin társulat“ kiadásá­
ban legújabban következő érdekes müvek jelentek meg : 
„Igazságügyi Vendeletek“ 1875. második füzet (vége), 
ára fűzve 50 kr. „Jókai Mór munkái.“ 95—97. Nép 
szerű kiadás. „Az elátkozott család.“ Regény ií füzet, 
ára fűzve 1 frt. 20 kr. „Történelmi könyvtár.“ 20—28. 
füzet. Egy-cgy füzet ára 40 kr. „Bismark, élet- és jel­
lemrajz.“ Irta Csukásai József. „Columbus Kristóf,“ 
Irta Aldor 1. „Nagy Károly,“ római császár története. 
Irta Aldor I. „Hun utódok“ vagy az avarbirodalom 
története. Irta Aldor I. „Szent László király élete.“ 
A legjelesebb honi történetírók felhasználásával. Irta 
Aldor I. „Széchenyi István" gróf vagy Magyarország 
újjászületése. Irta Aldor I. „Julius Caesar története.“ 
Irta Vértcssi A. „V. Károly császár vagy trónról a ko­
lostorba.“ Irta Áldor I. „XIV. Lajos vagy Franeziaor- 

Irta Aldor 1. Vacliott fSándornó. „Itju-ny k
iratok,“ Angol remekírók müveiből, ára fűzve 1

szag aranykora.1 
sági
frt. 40 kr. Verne Gyula. „Grant kapitány gyermekei.“ 
Fordította Vértcssi Arnold. Két kötet. Számos illustra- 
tiókkal, ára fűzve 4 frt. Ajánljuk ezen müveket olva­
sóink figyelmébe. Kaphatók helyben K lökner Péter 
könyvkereskedésében.

— Köszönetnyilvánítás. Érettségi vizsgálatainkat 
befejezvén — el nem mulaszthatjuk a főrcáltanoda te 
kintetes tanári karának ez utón is hálás köszönetül! 
két kifejezni. Szóljon köszönetünk első sorban Merni­
ük Alajos förcáltanodai igazgató urnák ki osztályunkat 
felállítani szives volt; szóljon ez Nesnera Aladár és 
Znka Gyula tanár uraknak, kik mint anyagi úgy szel­
lemei áldozattal is járultak ügyünkhöz; és szóljon a 
főrcáltanoda egész tanári testületének mint a kik ta 
látásunkkal járó fáradalmakat díjtalanul viselték. — 
Székosfejérvárott, 1878. június 16. —A förciíltanodai 
VII. osztály volt hígjai.

— A palotakülvárosi olvasó-kör f hó 25-én d. u. 
4 órakor fogja rendes évi közgyűlését a kör helyisé 
gében tartani, minélfogva felkéretnek a körnek minden 
egyes tagjai, hogy a már (entnevezett helyiségben a 
közgyűlés megtart hatása iránt minél nagyobb számmal 
megjelenni szíveskedjenek. — Székosfejérvárott, 1876. 
évi június 15 én. Panlorils Ferencé, jegyző.

— A bankóhamisitók ügyében, melybon Ilavra­
nek József városkapitányunk miniszteri megbízás foly­
tán ritka tapintattal és szakértelemmel vezette az elö- 
nyomozást, a budapesti királyi fenyitö törvényszék a 

folyó évi június ííi) ára tűzte ki. Nevezett 
íyszélinél levő iratok szerint múlt évi jul 17-én 
Istvánné és Barna István által a zámolyi határ

sy®
hoz

törvén
Baki

ban az országúton és a földek közt talált részint már 
forgalomban lefoglalt, részint egye vádlottak birtok:! 
ban talált és a törvényszéknél biinjelkép felmutatott 
összes ldfrtos hamisítványok az osztrák nemzeti bank 
részéről kiadott szakértői vélemény szerint sajtó utján 
egy és ugyanazon kéz által készülőiteknek nyilvánít 
latiak. Ezen imént érintett hamisítványok a szakértők 
nyilatkozata szerint ugyanazon lemezek után készület 
tok, melyek a vizsgálat folyamán Bognár Sándor bir­
tokában foglaltattak. A hamis 10 forintos bankjegyek 
készítésével Szauer Károly, Halmi Sándor, Hajba Ká­
roly, Bognár István, Csizmadia János, Boliori Imre 
és Apatinszky József vannak vádolva, s ellenük súlyos 
bizonyítékok hozattak fel. A hamis bankjcgykészilé: 
hiinrészcssógével úgy a hamis bankjegyek tudatos tér 
jesztésével is többen vannak vád alá helyezve. A tár 

yalás folyamáról annak idején részletes tudósinél 
unk. E végett külön tudósítót utaztatunk lél Ilii 

dapostre
— „Otthon“ ezimii folyóirat júniusi számában 

Szarni Tamás lldvardy Géza elhunyt költőnkről me 
legen emlékezik meg s különösen dicsérölcg kiemeli 
irodalmi működését.

— Adóelengedés a fagykártól sújtott vidékeken. 
A pénzügyminiszter rendeletet bocsátott ki az illető 
pénzügyi hatóságokhoz s az 1876. évi 15-ik törvény 
ezikk alapján utasítja azokat, hogy a fagy által oko 
zott károk minő eseteiben van ndóelcngcde.-nek helye. 
A rendeletből kiveszszük a következőket: Adóelenge­
désnek van helye szántóföldeknél, ha a lágy a
bevetett földnek termését egész határokat magiikl....
foglaló nagyobb területeken oly módon és időben sem 
misiti meg, hogy az illető földek azon évben már 
újabb véleményezés által jövedelmezőkké egyátaIában 
nem tétethetnek. — Szőlőknél, a szőlőknek azon 
területére nézve, melyen a lágy az évi termést egészen 
megsemmisítette. •— Tekintettel azon nagy csapásra, 
mclylycl az ország egyes vidékein e szőlőbirtokosok 
a folyó 1876 dik évi május hó 20 diki és 21 diki fagy 
által sujtattak, az 1876-ik XV. t. ez. 85. ipában nyert 
felhatalmazás alapján kivételesen megengedi a mini -z 
tér, hogy az idézett törvény rendeleté, a mennyiben 
az a szőlőkben okozott károkra vonatkozik, már az 
idén előfordult fagyesetekro alkalmaztassák, és az adó 
leengedés megállapítása végett az idei fagy által a 
szőlőkben okozott károk szabályszerüleg felvétethet 
sonek. Ellenben a szántóföldekben az idei fagy által 
okozott károk után névszóidul még a törvény idézett 
határozmánya értelmében sem engedélyezhető adóle 
Írás azért, mert az idén a bevetett földeknek termése 
vagy nem egészben, vagy ha egészben is, de nem oly 
időben semmisült meg, midőn az illető földeket tavaszi 
veteményezés által jövedelmezőkké tenni már nem 
lehetett volna, Ezen okból a szőlőket illetőleg megin­
dítandó az adóleirási eljárás hivatalból.

— Pályázat, A székesfojérvári ügyvédi kamara 
mii az irnoki állomás halálozás folytán incgiiresiilvén, 
felhivatnak mindazok, kik ezen, évi 500 fii. fizetéssel 
összekötött állomásra pályázni óhajtanak, miszerint 
sajátkcziilcg irt kérvényeiket e kamara igtaló hivata 
Iában f. évi augusztus hó 1. napjáig annyival inkább 
benyújtsák, mert a később érkezett kérvények ügye 
lembe vétetni nem fognak. — A székesfej érvári ügyvédi 
kamarának 1876. évi május 21 én kelt határozatából. 
IVáffg Káinig, a kamara titkára.

•— Öngyilkos honvéd, Tegnap d. e. 1 I órakor 
Kirili Károly nevű 24 éves honvéd-őrmester agyon­
lőtte magát. Zilált vagyoni helyzete vezette öt; e két 
ségbccsett tettre.

— Európai Törökország, líumcnia, Szerbia, Moll 
tenngro, Görögország és határos országainak lészlctc- 
zett térképe ép most jelent meg díszes kiállislnn, ára 
40 kr. Kapható Klükner Péter könyvkereskedésében.

-- A belvárosi elomi ü tanodában a magántami 
lók vizsgái június 22-én délelőtt 9 órakor a IX-ik 
osztály helyiségében tartatnak.

— Seregélyesen Sajtos Sára szolgáló szombaton 
délben gyermeket szülvén, az ujonszülütt kisdedet ál 
szeméremből megölte és a vetések közt elásta. A tör­
vényszéki vizsgálat a gonosz anya ellen megindittatott 
s a kisded felásatván a törvényszéki kiküldött jelen­
létében felbonczoltatott.

— Törvényszéki hír, Hétfőn azaz 19 kén fog a 
helybeli királyi törvényszék által tárgyaltaim Earády- 
Szabó Ferencznó gyilkossági kísérleti pőre, ki férjét 
Farády Szabó Foronczct, kit. máskép Halasinak hívnak 
orozva akarta meggyilkoltatni, azonban a gonosz szán­
dék végrehajtása nem sikerült, mert kitudódva, most 
a törvényszéktől várja méltó büntetését, mely is u vég 
tárgyaláson fog kimondatni.

□ Bővid hírek. Magyarország területén az évi 
összeírás szerint 196 könyvnyomda létezik.— Nagy 
vihar s felhőszakadás volt vasárnap hajnalban s dél­
után a fővárosban, mely a közlekedést is több órára 
megakadályozta. -— Erdélyben Segesváron nagy lel 
beszakadás volt, mely roppant károkat tett. Balti 
to n für ed on mióta az idő melegebbre változott, a 
fürdüvendégek folyton szaporodnak. - 1 oth Ede ősz
sz.es müveinek kiadása jövő őszre várható. Maga az 
özvegy fogja kiadni elölizetés utján.— I óvárosunk 
tiszta vagyona az épen most megjeleni 187;> iki zár 
számadás szerint «19 millió 822 ezer 4-16 Irt. Air 
ezen múlt hétfőn tűz ütött ki s nyolc/, ház esett a 
lángok martalékává.
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Gabona-ár junius 17-én.

per 100 kilogramm

Tiszta btiza...................................... 1 1 60 11 20 —

9 40 9 20 — —
. 8 80 8 50 — —

7 70 7 30 — —
10 10 9 80 - —

Ktikorioza....................................... 6 -1 5 80 — —
Felelős szerkesztő: HaftyuH’y Dezső.

Hlrdhgjtégejg.
Megjelent ős általam minden magyarhoni könyv­

árusnál kapható

„Fejéimgye gazdasági
A fejérmegyei gazdasági egyesület statistikai 

szakosztályának megbízásából összeállította
Pénzes Ferencz,

közzétesz' a fejérmegyei gazdasági egyesület 1872.
Ára az egész ivrét munkának, Fejérmegye 

legújabb térképeivel együtt 5 fit.
Mit posta utján is bárhová küld

Klökner Péter,
kiadó könyvkereskedése. 

Székesfején ároft, október hó 1875.
airaXXXXKXXXXXXXXXXXKtXXKXitRÍXXXiraXXXMie

■\X7"anzentod. (Poloskahalftl.)
Valódi arábiai szili- cs szagnélküli biztos 
poloska-irtószer, egy csomag ára 30 kr.

Kapható:
Diebálla György,

gyógyszerésznél Székesfejérvárott.
9<RÍBÍRÍHÍHÍRÍRÍJtía[RíHÍHÍJtíR/RÍ RÍHÍJtiHíítíRÍRÍJVRÍBÍBÍRÍRÍJtlRíBíJtiHÍRÍR

Meghívás.
A székesfejérvári takarékpénztár részéről 

1876-ik évi junius hó 26-án délelőtt 10 óra­
kor saját helyiségében az alapszabályok 
módosítása tárgyában tartandó rendkívüli 
közgyűlésre. Az igazgatóság.
6ÍSB-!K43N-B-^t»-.! i-rt fcí-x# ®=<k=4®5-:i*$|^-:kh

Pribék Antal fénsMáiától
f

I

x Tisztelettel van szerencsém tudatni, hogy a vizAr Által
jjj okoztatott rongálások kijavítása végett e hó 6-tól bezárólag 
i* 14-ikig szünetelt ívnyire!/inat az eddiginél ezélszerühben s
V lehetőleg legfényesebben átidonúIatvAn s felszerelt» tvén, e hó 
^ 16-én újólag megnyitottam.
S Midőn ez alkalommal azon szives pártolásért, mclylyel

a n. é. közönség részéről 13 éven át üzletem találkozhatni ^ 
a volt szerencsés, tiszteletteljes hálámat nyilvánítani ne mcs kö- 
® t élessége nmek innerem; azon igére t mellett, hogy jövőre még j*' 
w inkább fogok iparkodni, miszerint a képeknek lehetőleg ju- * 

lányos árérti csinos és gyors kiállítása által a knzmegelége- '/ 
A elést kiérdemelhessem magamat s fényirelámat (csatorna-parton w 
O' izraeliták Imolája mellett a n. é. közönség szives pártolásába ^ 
ffl újólag ajánlom, £
V teljes tisztelettel «
I Pribék Antal, |
« fényképész, * í»

Árverési hirdetmény.
Alulírott végrehajtó által közhírré tétetik, hogy 

néhai Szitkcy Andrtlsné született Kovák Mária volt 
f.-novaji lakosnö hagyatékához tartozó székesfejérvári 
1886. tjkönyvi 433. hrszámu 14 oktályos szőlő 54 Irt 
53 kr. bccsértékti ingósággal együtt becsülve 2554 frt. 
53 kr. továbbá ugyanazon hagyaték javára leltározott, 
do igény folytán Kovák Terézia férjezett Jálm Alajosáé 
tulajdonát képező 170 akó hordó külön,

1876. június 1-jén,
szükségcsetéhen a másodszori árverésen

1876. évi augusztus 1-jén
délelőtt i) órakor

a holyszinén nyilvános árverés mellett a legtöbbet igé- 
röknek és pedig a hordok azonnali készpénzfizetés 
mellett a szőlő pedig a felolvasandó árverési feltételek 
alapján cladatni fognak.

Egyébiránt az árverési feltételek nálam belváros 
bástya-uteza 1. számit lakásomban reggeli V óráig min 
denkor megtekinthető.

Kelt Székesfejérvárott 1870. junius 1.

Szöllösy Endre,
királyi járásbíróság! végrehajtó.

Egy jól szervezett Clayton 
Schutleworth-féle használt s ujo- 
nan megjavított

8 lóerejii
Bővebben értekezhetni, u. m. megte­

kinthető

Schlámmádinger A l a jós
gépgyárában,

Sz.-FcjúrvAv, budni-ut 29. szám vagy végi 
póstah/tz.

1
I
1

gjBp* A valódi 'THE
XV II .II Kl.M-lVtLe

mitiartlii'itis és anlirlieuniaíicus vértisilitó Utca,
hatása felöli tájékozhatás iránt közöljük a következőket:

Dr. It üst, egy nyilvános gyülekezeten, e szerről igy nyilat­
kozóit: ..A Wilhelm-l'élc vcilis/.liló llica méltáii érdemli mvg 
a „IM'píiyójgK/.fr“ . mivel óvenkfnt IOOO Illeg
HMM) példáját tünteti lel a rlieimialieiis és küszvényes 
hajókból való felgyógyulásoknak , oly szer ez melyhez sze­
gény és gazdag biztos felgyógyulása és segélyét ren ényli, melynek 
használatát már a legelső orvosi eapneitások is rendelik

Dr. Itóder. igy ir a ..Medizinische Wochcnschi ifthan** 
1871: “A Wilhelm-féle vértisztitó tliea, egy az orvosi törvé­
nyek szerint, oly sikerült keveréke azon növényanyagok 
Iliik, melyek különleges hatással bírnak még az emberi bőrre is s 
hol a megzavart öszliang a villanyosság és lég közt a bőrnek fáj - 
delimit ohoz a mely fájdalom sokszor az cltürhetetlcnségig fokozó­
dik Dr. Opolezer tanár és mhari tan/.cse'.s egy kiszvvny beteg 
ágyánál (a klinikában) igy nyilatkozott: „Wilhelm-féle vél tiszti««'» 
tárája különös figyelemre méltó, mivel sok betegnek, kinek kivált­
ságára annak használatát elrendelém, jó hatásáról meggyőződtem.

II.
Óvás a hamisítás cs felcserélés ellen.

Az igazi Wiihelm-fóle antiartliritis és antirheumatis vértisztitó- 
szer csak az első nemzeti Wilhelm-féle vértisztitó-theagyárban 
Neun leii ellenben tiécs mellett, vagy általam az újságokban kijelölt 
raktárakban kaphatók.

Egy doboz ti adagra felosztva, orvosi használat- és 
utasítással ellátva 1 frt. a bélyeg és pakolás!-díj 10 kr.

A t. közönség kényelmére a valódi Wilhelm-féle csiiz és küsz- 
vényellenes vértisztitó-tlieu kapható még:
Székesfejérvárott Diebálla György gyógyszertárában.

Budapesten: Török József, Tlialmaycr A. és társa gyógysz. 
Tapolezán Csaby Antalnál.

Árlejtési hirdetmény.
A nmltgu m. kir. közmunka és közi. ministerium 

1876. évi junius hó 8-ról kelt 8017. számit intézvé- 
nycvel a buda-cszéki államuti töltésen az Ercsi Adony- 
szt. mihályi, részben az alsó baracsi határok között, a 
Duna rendkívüli áradásai által okozott károk kijaví­
tására, mely apró rétegekben pontosan megtömendö 
földmunkákból áll; 7169 frt. 77 krnyi összeget engedé­
lyezni méltóztalott. — Ezen földmunkák kivitelének biz­
tosítására 1876. évi junius hó 28 kán d. e. 10 órakor 
alulitt kir. mérnöki hivatal irodájában, szó és írásbeli 
ajánlatok elfogadásával párosult versenytárgyalás fog 
tartatni, melyre a vállalkozni akarók azzal hivatnak 
meg, hogy magukat a fünebbi összeg 5°/0-nyi vagyis 
358 frt. 50 kr. bánatpénzzel ellássák.

A benyújtandó kellően lepecsételt és 50 kros bé- 
lyeggel ellátandó Írásbeli ajánlatokhoz 10°/o cautio 
vagyis ovadélc, kerokszámban 717 frt,. értékben csato­
landó. A legjutányosabb ajánlkozó által, a vállalati 
összeg után 10% biztosíték leend készpénzben vagy 
magyar állam-kötvényben csatolandó, ez utóbbiak ér 
teke a napi árkelet szerint számítandó.

A vállalatot el nem nyert ajánlattevőknek bánat 
pénzük a tárgyalás befejeztével visszaadatik. A legju 
tányosabb vállalkozó tartozik, a munkát a felsőbb jó 
váhagyás után egy bét alatt megindítani és három hó 
alatt pontosan bovégezni.

Ezen építésre vonatkozó tárgyiratok, alulirt kir. 
mérnöki hivatal irodájában, a reggeli és délutáni 

I órákban, a vállalkozni szándékozóknak, készséggel 
mulattatnak elő. Ezen vállalattal összekötött bélyógo 
kot, a vállalkozó sajátjából tartozik beszerezni.

Végre kijelentetik, hogy a kitűzött tárgyalási órán 
till sem szó- sem Írásbeli ajánlat el nem fogadhatik.

Kelt Székesfejérvárott 1876. junius hó 12.

A magyar királyi

mérnöki hivatal által.
(iroda: VörösMarty-tcr 2-ik szám l-ső emelet.)

WF Eg'.v n s

m

angol készitményü
kézzel hajtható

g cseiilosep 5
■ mélttinvos áron eladó ■

■
£ vaskeresketlésében ®
fm Szólcesfejérvárott, 9H

méltányos áron eladó
ifj. 3Srám.e rerencz 

vaskereskedésében
Szélceafej ér vár ott,

jj| buza-piacz, csatorna-part 4. szám.

Árverési hirdetmény.
A székesfejérvári e. f. kir telektörvényszéknek 

0543./876. sz. a. végzése alapján közhírré tétetik, mi 
szerint Rehonczy Istvánná felperesnek Barabás István 
(alsó) k.-szent pétcri lakos alperes elleni 1000 frt. töke 
s járulékai erejéig! követelése tárgyában lefoglalt és a 
a k. szt.-péteri 120. sz. tjkben A I. 1 — 5. sorsz. a. 
bevezetett ház, szőlő, szántó és rét-földek egészben, 
ugyanaz ottani 259. sz. tjkvben bejegyzett szőlőkből 
Barabás Istvánt illető felerésznek végrehajtás utján 
leendő elárverezése elrendeltetik s ennek foganatosí­
tására l-ső batáridőül 1876. évi július hó 1. napja, 
szükségeseiében 2-ik határidőül 1876. évi augusztus 
hó 1 sö napjának d. e. 9 órája tüzelik ki, hogy a 2-ik 
árverésen a fekvöség becsáron alul is 10% bánatpénz 
képen! letétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött Ivánszky 
János kir. (széki végrehajtó urnái valamint a K.-Szt.- 
Péter községházánál megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, ki 
nem ezen tkkvi hatóság székhelyén vagy közelében 
laknak, (’elszólhatnak, bogy a vételár felosztása alkal­
mával leendő képviseltetcsük végett e hatóság szék­
helyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét cs laká­
sát az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hi­
vatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a prdtt. 433. és 406. § ipáihoz képest fel­
hivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulaj­
doni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik, 
igény keres etil két a hirdetmény közzétételének utolsó 
napjától számítandó 16 nap alatt ezen tkvvi hatóság 
nál nyújtsák be, különben azok a végrehajtási árverés 
foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vé­
telár feleslegére fognak utasittatni.

Kelt a székesfejérvári e. f. kir. törvényszéknek 
1876. évi május hó 19 én tartott tkvvi üléséből.

Danitz Béla, kir. tszéki elnök.

Árverési hirdetmény.
A székesfejérvári e. f. kir. telektörvényszéknek 

13421/75. sz. a, kelt végzése alapján közhírré tétetik, 
miszerint Steiner Herman felperesnek Beitl Márton 
alperes elleni 450 frt. töke és járulékai erejéig! köve­
telése tárgyában lefoglalt, és az isztiméri 447. és 549. 
sz. tjkvekben foglalt ingatlanoknak végrehajtás utján 
leendő elárverezése elrendeltetik, ennek foganatositá 
sára 1 sö határidőül 1876. évi július hó 11 ike, szük­
ségeseteken Ilik határidőül 1876. évi auguszus hó 
Il ik napjának d. c. 9 értája Isztimér községházánál 
azon kijelentései tűzetik ki, hogy a 11 tk árverésen a 
fekvöség becsáron alul 10% bánatpénrképpeni letétele 
mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir. tszéki 
végrehajtó Ivánszky János urnái megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 
nem ezen tkkvi hatóság székhelyén vagy közelében 
laknak, (elszólhatnak, hogy a vételár felosztása alkal 
mával leendő képviseltetésük végett e hatóság szék­
helyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét és laká 
sát az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hi­
vatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a prdtt. 433. és 466. §§. aihoz képest fel­
hivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulaj 
doni vagy elsőbbségi jogukat érvényesishetni vélik, 
igénykoresdtiket a hirdetmény közzétételének utolsó 
napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkkvi hatóság 
nál nyújtsák be, különben azok a végrehajtási árverés 
foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vó 
telár feleslegére fognak utasittatni.

Kelt a székesfejérvári kir. törvényszéknek 1876 
évi mart. hó 24 én tartott tkvi üléséből.

Danitz Béla,
kir. tszéki elnök.

KLÜKNKll PÉTER, kiadó-tulajdonos. Nyomatott Székesfejérvárott a „Vörösmarty" könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


